

江门市消防救援支队十年砥砺赴汤蹈火 淬火弥坚“火焰蓝”再谱转隶新篇章



江门消防着眼“全灾种”救援任务和“大应急”体系建设。

消防队员利用破拆工具进行火灾救援。

守护

不惧危难冲锋在前

红色消防车呼啸而过，警报声冲破云霄。今年6月，茂名石化化工分部一球罐动力泵泄漏引发爆炸，江门市消防救援支队石油化工处置专业队第一时间完成集结，火速赶往事故现场。

“火场一直在烧，水枪都浇不灭，现场温度估计有四五百度，而且罐区环境复杂，物料种类多、管线密集交错，随时可能发生二次爆炸。”参战的作战训练科科长蔡宪恩回忆起火场里的情况，虽然语气平淡，在他人听来却胆战心惊。

近90个小时的殊死鏖战中，江门消防指战员直面初战阶段爆炸最猛烈、灾情变数大、风险不可控的危险，将队伍整编为8个功能编组和5个作战单元，第一时间、第一批次深入核心区开展火情侦察，对负责片区罐体进行全方位、立体式不间断温度监测。每15分钟他们就向现场指挥部提交1次动态数据，累计监测温度数据244条，为指挥部调整力量部署、阵地转换、灭火强度变更提供了科学依据。同时，江门消防指战员，顶着肆虐的烈火、滚滚的浓烟、奇高的温度，连续坚守水炮阵地24个小时，确保了着火区域南侧邻近罐区供水不间断，压力不减，冷却均匀，为工艺处置人员打通安全通道提供了坚实保障，最终圆满完成了总队指挥部交办的各项处置工作，确保了整个园区和周边群众的安全。

烈火真金，淬火弥坚。“火焰蓝”是火焰燃烧到极高温时所产生的颜色，也是改制后消防救援人员制服的颜色，更是全市消防救援队伍最庄严的承诺！

作为一支来自人民、植根人民、服务人民的英雄队伍，江门消防救援支队指战员逆行向前，赴汤蹈火，承担起365天不间断、24小时不停歇与各类灾害事故作斗争的“主力军”“国家队”职责，诠释着忠诚与奉献的消防铁军。消防改革转隶后，作为应急救援“主力军”和“国家队”，职能任务全面拓展，全市消防救援队伍在更高要求、更严考验面前，增强凝聚力，提升战斗力，确保关键时刻召之即来、战之必胜。

哪里最危险，哪里就有那一抹红色的身影冲锋在前。大火蔓延，他们勇敢逆行；毒气泄漏，他们迎难而上；惊涛骇浪，他们力挽狂澜！这一幅幅动人画面彰显着消防指战员赴汤蹈火的英雄本色。

2018年夏，大雨滂沱，“山竹”侵袭，多地告急！江门消防火速驰援，连续奋战多个日夜，帮助群众排涝抢险、复工复产，成功树立起暖心的“国家队”初印象；2020年春，新冠来袭，疫情肆虐，江门消防主动请缨、前置备勤，奋战在疫情防控第一线，全面展示了竭诚为民的“火焰蓝”形象；2022年夏，广东遭遇特大暴雨袭击，广东多地遭受强降雨侵袭并发生严重内涝，江门消防昼夜驰援，疏散营救被困群众、排水排涝、抢救重要财产，受到了当地群众的一致好评。

这样的救援故事屡见不鲜，建队以来，无论是在烈焰浓烟的火火扑救中，还是在滔天洪水的水域救援里，无论是在大山救援的悬崖峭壁上，还是在残骸断壁的地震救援现场，支队始终战斗在最危险、最紧要的前沿，攻坚克难、迎难而上，披荆斩棘、百折不回，在党和人民需要时拉得出打得赢，在烈焰滔天战斗中争先冲锋打头阵，在急难险重任务中当尖刀做拳头。

今年以来，截至10月13日，全市共处置警情6543起，其中火灾2070起，抢险救援1354起，社会救助2600起，其他警情191起，公务执勤328起，出动车辆1.28万辆次，出动人员6.7378万人次，抢救被困人员668人，疏散被困人员1712人，抢救财产价值2771万余元。

翻开江门消防救援支队“成绩单”可以发现，全市消防安全形势总体上持续稳定，这背后是支队担当“主力军”“国家队”的身份转换，紧盯“全灾种”“大应急”的职能拓展，加快转型升级的探索实践。

近年来，消防救援支队对标“主力军”“国家队”职能定位，聚焦实战，提质增效，始终坚持战斗力标准不动摇，立足“全灾种”“大应急”任务需求，全面组织开展“大学习、大练兵、大培训、大比武”活动，围绕提升指挥协调、精准布兵、专业救援、机动作战、快速反应“五种能力”，加快转变战斗力生成模式，全面打造建设“高低大化”、地震、水域、山岳等灾害事故类型的综合应急救援队伍，同时承担全国消防站指挥员指挥能力评价试点工作，常态化锤炼队伍，打造消防救援专业化队伍。

信念如磐，胆略制胜，是江门消防救援支队保护群众生命财产安全的制胜法宝。

初心

竭诚为民彰显本色

原本拥挤的街道变得宽敞，原本的火灾隐患被逐一消除。走在开平市水口镇华龙路片区，这曾经被当地政府列为督办火灾隐患重点整治区域的地方，如今变得井然有序，安全感满满。

在开平市水口镇华龙路片区，道路两旁的“三小”场所门外都挂着醒目的消防安全“三色”预警牌。“绿牌”代表该场所的火灾风险等级为“良好”；“黄牌”代表该场所的火灾风险等级为“危险”；“红牌”代表该场所的火灾风险等级为“高危”。

“开平市水口镇华龙路片区自2022年7月被列为开平市政府挂牌督办火灾隐患重点整治区域以来，在水口镇政府、开平市消防救援大队的高度重视和大力支持下，紧紧围绕提高城市品质，建设文明和谐、平安幸福家园的目标，坚持‘打造精品、规范管理’，将水口镇华龙路片区打造成为‘三小’场所示范街，构筑了社会消防安全‘防火墙’。”相关工作人员介绍道。

随着消防改革的不断深入，与新时代相适应的现代消防管理体制和运行机制不断完善，并释放出维护社会稳定、服务人民群众的更大效能。党的十八大以来，江门消防救援支队聚焦市民最优、最盼的消防安全难题，逐一拿出破解之策，在奋斗前行中书写精彩答卷。

同时，市消防救援支队进一步加强和创新消防管理，不断提高全市公共消防安全水平。他们深入分析近10年全市火灾数据，从火灾发生的场所类型、致灾因素等方面入手，认真梳理问题教训，强化落实针对性防范措施，连续10年开展火灾隐患重点地区和重大火灾隐患单位整治。扎实推进打通生命通道、老旧场所、“消防安全家园”建设与居住类火灾防控有关的治理工程。持续开展综合治理，推动老旧建筑、乡村实施电气线路改造。针对电动自行车进楼入户、违规充电等问题，推动各地建成集中停放车棚和智能充电装置。

全面深化消防执法改革，在全市实行“双随机、一公开”消防监督检查模式，不断提升监管效能，最大限度减少对企业的干预，助力打造公平竞争的市场环境和法治化营商环境。不断推动审批服务便民化纵深发展，实行容缺受理、就近受理、线上预约、公示查询、“最多跑一次”、行政审批时限减半等便民利民举措，让“数据多跑路、群众少跑腿”。疫情防控期间，出台支持复工复产消防服务十项措施，通过发放消防安全告知书、线上约谈培训、在线受理技术咨询，上门提供技术服务，对轻微违法行为依法不予处罚等举措，助力特殊时期社会经济恢复。

“全市消防救援队伍始终坚持以人民为中心的发展思想，简政放权，执法为民，热情服务，防范化解了一系列重大安全风险，确保了全市消防安全形势持续稳定向好。”市消防救援支队队长王学强介绍，2019年以来，全市实现“三个未发生”（未发生一起较大以上火灾事故，未发生一起有影响火灾，未发生一起伤亡火灾）的工作成效，连续2年在省政府消防工作考评中获评“优秀”。

全心全意为人民服务，这是江门消防救援支队不变的宗旨。“消防安全是社会稳定的重要组成，是老百姓获得感、幸福感的前提。”市消防救援支队负责人表示，江门消防将始终在路上，把群众利益高举过头顶，为江门“守夜”，为人民护航。

江门消防历史沿革

●1983年6月，市消防大队纳入武装部队序列，按规定并入中国人民武装警察部队江门支队，支队内设消防科，负责指导“五邑”（鹤山、新会、台山、开平、恩平）两阳（阳江、阳春）消防业务。支队列入国家行政编制，由市公安局统一领导。按国家规定，消防义务兵服役年限由5年改为3年。同年10月市公安局增设消防科，原消防大队26名干部转为现役干部22人。

●1986年，市消防大队从武警江门支队划归市公安局直接领导（仍属现役编制）。

●1987年，市公安局消防大队改建为江门市公安消防支队，正团级建制，市区设直属消防一中队和直属消防二中队。

●1992年，江门市公安消防支队同时使用“江门市公安消防局”称号，内设司令部、政治处、后勤处、防火监督处等4个业务部门，均为副团级机构。各县（市）公安局消防机构均改称“××县（市）公安消防大队”。

●2002年，将原直属一中队改编成特勤中队，同年，成立蓬江区、江海区两个消防大队，原直属二中队改称蓬江消防中队，隶属蓬江消防大队。新成立江海消防中队，隶属江海消防大队。

●2004年后，台山、开平、新会、鹤山、蓬江、恩平大队相继配为副团级单位。

●2009年后，新会二中队、鹤山二中队、特勤二中队陆续成立，全市达到12个中队。

●2018年3月21日，国务院机构改革方案印发，消防部队将退出现役。

●2018年10月9日，公安消防部队集体退役，成建制划归应急管理部，组建国家综合性消防救援队伍。

●2018年11月9日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平向国家综合性消防救援队伍授旗并致训词。

●2019年12月31日，江门市消防救援支队正式挂牌。

使命

守护五邑侨乡安宁

“消防救援队伍是党和人民的队伍，打造一支让党放心、群众满意的队伍是我们的责任和使命。”市消防救援支队支队长王学强说。

始建于1987年的江门市消防救援支队，在素有“中国第一侨乡”之称的江门，一直都是各级党委政府高度认可、社会各界广泛赞誉、人民群众充分信赖的钢铁之师。

人民利益至高无上，生命安全重于泰山。为了人民群众生命财产安全，打造一支让人民放心的消防铁军顺时应势。十八大以来，全市消防救援指战员举旗铸魂，坚定信念，坚决服从党的领导，衷心拥护改革、积极参与改革，诠释了“对党忠诚”的赤子之心；服从命令，听从指挥，忠实履行职责使命，继承优良传统、锤炼过硬作风，展示了“纪律严明”的精神风貌；枕戈待旦，快速反应，高效应对处置各类灾害事故，经受了严峻考验、磨炼了钢铁意志，彰显了“赴汤蹈火”的英雄本色；情牵人民，守护平安，在服务人民中传递党和政府的温暖，救民于水火、助民于危难，体现了“竭诚为民”的大爱情怀。

任何一张蓝图，总是一步一个脚印才能变为现实。江门消防着眼“全灾种”救援任务和“大应急”体系建设，不忘初心使命，勇于担当作为、甘于奉献保平安，队伍专业素质和应急指挥水平稳步提高，综合应急救援能力全面提升，积极防范化解了一系列消防安全隐患，有效应对处置了各类灾害事故，为江门市奋力打造珠江西岸新增长极和沿海经济带上的江海门户提供了坚实有力的消防安全保障。

2018年11月9日，国家综合性消防救援队伍授旗仪式在北京人民大会堂举行，标志着一支全新的人民队伍举旗定向、踏上征程。虽然管理体制发生变化，但是江门市消防救援支队“竭诚为民、护民平安”的初心使命从未改变，真正地做到了“守一方平安、护一方发展”。

“戎装不在，初心不改。”变化的是制服款式，不变的是江门消防队伍坚守的信念。从消防兵到消防员，江门消防指战员初心不变，他们仍带着使命与荣誉，切实担负起党和人民赋予的重任，保卫人民群众生命财产安全。作为应急救援“主力军”和“国家队”，江门消防全体指战员将顺应时代发展潮流，始终对党忠诚，做到纪律严明，敢于赴汤蹈火，永远竭诚为民。改革转隶3年以来，支队被市委市政府记“集体二等功”，7个大队全部被地方党委政府记“集体三等功”。

使命凝聚力量，改革催人奋进。江门消防救援队伍乘着消防改革的东风，开始孕育向更高目标、更大空间发展的巨大动能，阔步迈上新征程。

队魂

打造一流消防铁军

建队于2007年的江门市新会区今古洲消防救援站是一支充满活力、朝气蓬勃的青年队伍，他们平均年龄仅有26岁，却守护着一方百姓的消防安全。2022年8月，该救援队被共青团中央认定为“一星级全国青年文明号”。

9月2日，新会区主峰会城全域实行临时管控，疫情防控工作面临严峻考验。今古洲消防救援站闻令而动，立即投入到疫情防控工作中，所有指战员停止轮换，迅速成立战“疫”病患突击队，坚守防疫重点区域外围做好前置驻勤工作。

“我们主要开展的工作是对隔离收治点内的消防设施进行日常巡察和检查，并在遇到突发情况时，第一时间进行处置。”特勤班班长曾伟亮说。从第一天坚守抗疫驻勤点开始，他已经连续十多天，24小时全天候驻勤，肩负起保障消防安全的重任。

“只要有命令，无论寒冬酷暑，我们队员总会放下一切，闻令而动，奔赴火灾现场，救援一线和重大活动。”曾伟亮这样说的，也是这样做的。

历经15天众志成城的全天候驻勤，突击队员每天在工作岗位上无间坚守，不惧风沙烈日，出色地完成突击队的防控任务，为侨乡人民群众筑起疫情防控坚强有力的安全屏障。

今古洲消防站“疫”防患突击队队员们是江门消防队伍忠实践行训词精神，坚持一切为了人民安全，为了人民安全奉献一切的一个缩影。

改革转隶后，市消防救援支队始终坚持用训词精神引领改革方向，着力打造纪律严明的铁军劲旅，锻造忠诚干净担当的过硬队伍，激励大家坚定信念，接续奋斗，努力建设全面过硬的应急救援“主力军”和“国家队”，以实际行动维护人民群众生命财产安全和社会稳定，展示新时代消防救援队伍的崭新形象、崭新作风、崭新风貌。

“江门消防对党忠诚的基因底色不会变，纪律严明的建队宗旨不会变，赴汤蹈火的职责使命不会变，竭诚为民的服务情怀不会变！”市消防救援支队政委王宏深有感触地说。

一直以来，支队将信念融入血脉，打造忠诚有为消防队伍。聚焦“守正担当、提质增效、拼搏发展”的战略目标，团结奋进做表率，凝心聚力谋发展，积极为了解难题，精准抓建促提升。

传承争先基因，淬炼消防尖兵，让“对党忠诚、纪律严明、赴汤蹈火、竭诚为民”激励每一位消防员，是江门消防救援支队孜孜不倦的追求。全体消防救援人员顽强拼搏、奋勇争先：今古洲消防救援站获评“全国青年文明号”；涌现出“广东省五一劳动奖章”“省模范职工之家”“广东好人”“全国消防救援队伍优秀家属”“南粤消防忠诚卫士”等一批先进集体和个人……

在人民群众需要的时候冲锋在前，刀山敢上，火海敢闯，永远是党和人民的忠诚卫士。一茬茬消防指战员们始终传承优良传统，赓续血脉基因，舍生忘死、接力前行，用青春和汗水续写着荣誉和责任。



消防队员向市民宣传消防安全知识。